



KF Legal



© Creative Commons

Novinky energetické legislativy

březen 2025

Oblasti energetiky a podpory obnovitelných zdrojů energie se v KF Legal věnujeme dlouhodobě a s vysokou mírou odbornosti. Uvědomujeme si, že legislativní změny mohou mít pro Vás zásadní význam, a proto Vám přinášíme přehled těch nejzásadnějších změn z posledního měsíce.

Novinky energetické legislativy za březen 2025 se týkají zejména:

- ❖ schválení Lex OZE III a jeho publikace ve sbírce zákonů;
- ❖ plánovaného zavedení tzv. akceleračních zón;
- ❖ nové právní úpravy povolování jaderných zdrojů.

Komentované předpisy

Zákon č. 87/2025 Sb., kterým se mění zákon č. 458/2000 Sb., o podmínkách podnikání a o výkonu státní správy v energetických odvětvích a o změně některých zákonů (energetický zákon), ve znění pozdějších předpisů, a další související zákony [„Lex OZE III“]

Návrh vyhlášky, kterou se mění vyhláška č. 359/2020 Sb., o měření elektřiny, ve znění vyhlášky č. 375/2023 Sb. a vyhlášky č. 138/2024 Sb. [„novela vyhlášky o měření elektřiny“]
Návrh vyhlášky, kterou se mění vyhláška č. 8/2016 Sb., o podrobnostech udělování licencí pro podnikání v energetických odvětvích, ve znění pozdějších předpisů [„novela vyhlášky o udělování licencí“]
Návrh vyhlášky, kterou se mění vyhláška č. 408/2015 Sb., o Pravidlech trhu s elektřinou, ve znění pozdějších předpisů [„novela vyhlášky o Pravidlech trhu s elektřinou“]
Návrh vyhlášky o předkládání informací pro monitorování maloobchodního trhu s elektřinou a s plynem, o způsobu stanovení hodnoty indexu zajištění obchodníka a o poskytování informací o nabídkách dodávek elektřiny nebo plynu porovnávaných srovnávacím nástrojem [„monitorovací vyhláška“]
Návrh vyhlášky, kterou se mění vyhláška č. 16/2016 Sb., o podmínkách připojení k elektrizační soustavě, ve znění pozdějších předpisů [„novela vyhlášky o podmínkách připojení k elektrizační soustavě“]
Směrnice Evropského parlamentu a Rady (EU) 2023/2413 ze dne 18. října 2023, kterou se mění směrnice (EU) 2018/2001, nařízení (EU) 2018/1999 a směrnice 98/70/ES, pokud jde o podporu energie z obnovitelných zdrojů, a zrušuje směrnice Rady (EU) 2015/652 [„Směrnice RED III“]
Zákon č. 83/2025 Sb., kterým se mění zákon č. 263/2016 Sb., atomový zákon, ve znění pozdějších předpisů [„novela atomového zákona“]

Lex OZE III nabývá účinnosti v srpnu 2025

Parlament schválil dlouho očekávanou novelu Lex OZE III, která má zásadním způsobem změnit trh s elektřinou. Předmětem novely je primárně transpozice legislativy EU a zavedení právní úpravy nových institutů v podobě **akumulace (ukládání) elektřiny a agregace flexibility**. Novela byla 4. března 2025 přijata ve znění původně schváleném Poslaneckou sněmovnou, tedy včetně pozměňovacího návrhu zavádějícího individuální kontroly výnosnosti solárních elektráren nad 30 kW uvedených do provozu v letech 2009 a 2010. 31. března 2025 byla novela vyhlášena ve sbírce zákonů, činnosti pak, s výjimkami některých ustanovení, nabývá 1. srpna 2025.

Prováděcí předpisy k Lex OZE III

Přijetí nové právní úpravy v rámci Lex OZE III si vyžádalo několik novelizací či přijetí nových prováděcích předpisů, které jsou aktuálně projednávány.

Ministerstvo průmyslu a obchodu předložilo návrh novely **vyhlášky o měření elektřiny**. Vyhlášku je nutné upravit s ohledem na nový institut ukládání elektřiny, který zavádí právě Lex OZE III. Novela vyhlášky tak implementuje některé nové pojmy a postupy související s ukládáním elektřiny. Vyhláška má také nově stanovit požadavky na podružná měřicí zařízení a podmínky jejich instalace. Účinnost jednotlivých ustanovení nastává postupně podle účinnosti relevantních ustanovení zákona o podporovaných zdrojích energie. Do 28. března 2025 probíhal konzultační proces k návrhu a jednotlivé připomínky jsou dostupné v databázi VeKLEP: <https://odok.cz/portal/veklep/material/KORNDEHBZPGC/>.

Několik návrhů v průběhu března 2025 předložil také ERÚ, a to následující:

- ❖ Návrh **novely vyhlášky o udělování licencí**, jejíž přijetí je nutné s ohledem na to, že Lex OZE III rozšiřuje výčet druhů licencí o licenci na činnost ukládání elektřiny, je tedy nutné rozšířit i vzory formulářů, které tato vyhláška upravuje. Do 28. března probíhal veřejný konzultační proces k vyhlášce, vypořádání připomínek následně bude dostupné na webu ERÚ: <https://eru.gov.cz/navrh-vyhlasky-o-udelovani-licenci-1>.
- ❖ V rámci návrhu **novely vyhlášky o Pravidlech trhu s elektřinou** má dojít především k doplnění provozovatele zařízení pro ukládání elektřiny jako nového účastníka trhu s elektřinou. Návrh ale reflektuje i další změny vyplývající z Lex OZE III, které se týkají například nového případu neoprávněné dodávky elektřiny do elektrizační soustavy nebo přechodu na čtvrthodiny v systému provozních podpor. I k této vyhlášce bylo možné podávat připomínky do 28. března 2025, jejich vypořádání bude rovněž dostupné na webu ERÚ: <https://eru.gov.cz/navrh-novely-vyhlasky-o-pravidlech-trhu-s-elektřinou-2>.
- ❖ Návrh **monitorovací vyhlášky** je reakcí na tři nová zmocnění v energetickém zákoně. V první řadě byla ERÚ nově přiznána pravomoc monitorovat hospodářskou soutěž na maloobchodních trzích s elektřinou a plynem, přičemž vyhláška stanoví některé podrobnosti ohledně informací, které mají být za tímto účelem poskytovány ERÚ ze strany držitelů licence. Dále má

vyhláška stanovit termíny, rozsah a způsob poskytování informací, které jsou dodavatelé na základě Lex OZE III nově povinni poskytovat za účelem použití ve srovnávacím nástroji na webu ERÚ. Nakonec vyhláška bude upravovat přesný postup výpočtu hodnoty indexu zajištění obchodníka. Vyhláška by měla nabýt účinnosti shodně s Lex OZE III, tj. 1. srpna 2025. Do 9. dubna 2025 probíhá k vyhlášce konzultační proces. I tuto vyhlášku doporučujeme vaší pozornosti, protože rozsah údajů, které budou muset předávat účastníci trhu regulátorovi, se jeví jako značný. Bližší informace jsou dostupné na webu ERÚ: <https://eru.gov.cz/navrh-monitorovaci-vyhlasiky>.

- ❖ Návrhem **novely vyhlášky o podmínkách připojení k elektrizační soustavě** má dojít k implementaci zařízení pro ukládání elektřiny (a souvisejících skutečností spojených s ukládáním elektřiny) do pravidel připojování daných touto vyhláškou o připojení. Účinnost této novely je rovněž stanovena na 1. srpna 2025, přičemž do 9. dubna 2025 probíhá konzultační proces. Bližší informace jsou dostupné na webu ERÚ: <https://eru.gov.cz/navrh-novely-vyhlasiky-o-podminkach-pripojzeni-k-elektrizacni-soustave-0>.

Vláda schválila návrh zákona o urychlení využívání obnovitelných zdrojů energie

Vláda 12. března 2025 schválila návrh zákona o urychlení využívání obnovitelných zdrojů energie. Návrh zákona má umožnit vznik **akceleračních zón**, tj. oblastí, v nichž bude umožněno rychlejší a snazší povolování záměrů na využití energie z obnovitelných zdrojů. Akcelerační oblasti mají být vymezovány již v rámci procesu územního plánování, pro každou akcelerační oblast pak má být pořízeno územní opatření, které stanoví specifické podmínky pro danou oblast. Územně plánovací dokumentace a územní opatření budou podléhat posouzení vlivů na životní prostředí. Má se tak rozšířit okruh otázek, které budou vyřešeny již ve fázi územního plánování (při vymezení akcelerační oblasti), a které tedy nebude nutné řešit na projektové úrovni. Pokud konkrétní projekt splní podmínky obsažené ve směrnici RED III, kterou tento návrh implementuje, nebude nutné provádět proces EIA. Návrh již byl předložen Poslanecké sněmovně PČR, která jej projednává jako **poslanecký tisk č. 945**.

Novela atomového zákona

Parlament schválil novelu atomového zákona, jejímž cílem je zjednodušení a urychlení povolování staveb nových jaderných zdrojů a adaptace českého

právního řádu na **nové jaderné technologie, včetně malých modulárních reaktorů**. Novela rovněž zavádí institut předběžné informace, který umožní žadatelé požádat Státní úřad pro jadernou bezpečnost (SÚJB) o sdělení, podle jakých kritérií bude posuzována konkrétní žádost o vydání rozhodnutí, případně za jakých podmínek lze žádosti vyhovět. Součástí návrhu je také nová pravomoc SÚJB schvalovat výjimky z vybraných požadavků stanovených atomovým zákonem. Zákon byl 27. března 2025 vyhlášen ve Sbírce zákonů a účinnosti nabyde, s výjimkou vybraných ustanovení, k 1. červenci 2025.

Nejvyšší správní soud k právní povaze oznámení ERÚ o zániku licence

Nejvyšší správní soud vydal dne 26. března 2025 rozsudek sp. zn. 3 As 219/2023, v němž se zabýval **povahou oznámení Energetického regulačního úřadu o zániku licence** v souvislosti s přeměnou právnické osoby. Soud posuzoval, zda takové oznámení představuje správní rozhodnutí, proti němuž lze podat žalobu podle § 65 a násl. soudního řádu správního, nebo zda jde pouze o úkon potvrzovací či osvědčovací povahy, jak v tomto sporu uváděl krajský soud.

NSS dospěl k závěru, že oznámení sice **nesplňuje formální znaky správního rozhodnutí**, přesto materiálně zasahuje do veřejných subjektivních práv dotčené osoby, neboť představuje překážku dosavadního výkonu licencované činnosti. Podle NSS je oznámení o zániku licence **jiným úkonem závazné povahy**, který může být podroben soudnímu přezkumu dle **§ 82 a násl. soudního řádu správního**.

za Advokátní kancelář KF Legal

Mgr. et Mgr. Jan Kořán

Mgr. et Mgr. Tomáš Martinec

Mgr. Aneta Grmelová

Ačkoliv přípravě tohoto legislativního přehledu věnujeme maximální úsilí, je nutné mít na zřeteli, že se i s ohledem na jeho rozsah a jeho informativní charakter nejedná o přehled úplný a vyčerpávající a Advokátní kancelář KF Legal, s.r.o. („KFL“) nenesou odpovědnost za jeho úplnost a přesnost. Předmětný přehled nepředstavuje právní službu poskytovanou podle zákona o advokacii (č. 85/1996 Sb.) ani odbornou informaci nebo radu poskytovanou ze strany KFL podle § 2950 občanského zákoníku. Pokud máte k obsahu přehledu připomínky nebo jste v něm našli nepřesnosti či chybu, budeme rádi, pokud se na nás obrátíte.